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TORONTÁLI KÖZLÖNY
Szerkesztőség és kiadóhivatal

Nt11«: 111 cl Ali.

Egyesült „Klkindsi Közlöny“ és „Felső Torontál“
POLITIKAI LAP.

Megjelenik: vasárnap és csütörtökön,

Előfizetési díj:
l’óbtán küldve, vagy házhoz hordva : Egész évre 14 kor. 

I'élévre 7 kor. Negyedévre 3 kor. 50 fill.

Egy szám $50 fillér.

Hangulat a vidéken. I
A magyar küzzéleinényt kút ; 

hót óta egymásra torlódó olyan 1 
események rázták meg, amilye- j 
nekre nem volt még példa a ma­
gyar alkotmányosság ujubb tör­
ténetében. A hónapok óta tartott 
obstrukeiónak tudvalevőleg az 
adott erőt, hogy a legérzékenyebb 
nemzeti aspirációk valósítására 
törekedett. E harcban csak külső 
látszat szerint voltak pártok, a j 
mélyebbre tekintő észrevehette ! 
azonban, hogy a katonai követe­
lésekért egy táborba egyesült az 
egész nemzet. Széli Kálmán, a 
legeszesebb államférfiak egyike, 
akik valaha Magyarország sorsát 
intézték, mintha egész diplomáci­
ája kifogyott volna: mindössze a 
passzív elloutállás fegyverét sze­
gezte az ellenzék által képviselt 
nemzeti követelésekkel szemben. 
Mert Széli Kálmán irtózott a Ti­
sza Kálmán szerepétől s elvetette 
magától azt a kitünően bevált el­
vet, hogy csak a magyar nemzeti 
érzület megtagadásával lehessen 
államférfiul ragyogó pályát meg­
futni Magyarországon.

A pasziv ellentállást és vele 
együtt Széli Kálmánt megbukttata 
az ellenzék szívóssága, még in­
kább azonban Bécsnek az ideges­
sége. Következett egy szerencsét­
len pártközi egyezség eredményéül 
Khuon-Héderváry Károly gróf. A 
horvát bán egyéniségé már ma­
gában véve Széli Kálmánnal szem­
ben súlyos visszaesést jelentett 
nemzeti szempontból. Ez a politi­
kus negyedszázad óta Horvátor­
szág kormányzatának élén állott 
s ebben a minőségében abban a 
csiklandós politikai szerepben szor­
zott érdemeket, hogy a liorvátok 
zsoldos-készségét biztosította — 
hécs számára. Nagyobbszabásu 
gazdasági kérdésekkel vagy leg 
alább is ilyenek gyakorlati meg­
oldásával sohasem foglalkozott, a 
nemzeti aspirációk iránt pedig az

ilyen Becsben favorizált államfér- 
fiunak eltompul az érzék. Rákó­
czi Ferencet Becs úgy neveltette, 
hogy a későbbi „Nagyságos Fe­
jedelem“ gyermekkorában egyszer 
úgy nyilatkozott, hogy kitépné 
azt az eret a szervezetéből, ame­
lyikről tudná, hogy a magyar nem­
zethez vonzza. Rákóczival ugyan 
célt nem értek, de azért tudjuk, 
Bécs sohasem volt Inján az alkal­
mas és mindenre kész emberekben.

Ilyennek látták a helyzetet, 
igy ítélték meg a volt hová! bán 
és mai magyar miniszterelnök 
egyéniségét — a vidéken. Ezek 
után senki se csodálkozzék azon 
az állításunkon, hogy u vesztege­
tések hírére valósággal idegrob­
bantó fölháborodás lett úrrá a 
nemzeti érzéseiben szeplőtlen ma­
gyar közönségen. Vér borította el 
az emberek agy velejét és mindenki | 
gonosz nemzeti árulást sejtett.

A parlamenti v izsgálóbizottság 
munkálkodásából most már min­
denki láthatja, hogy az otromba 
ügyetlenségei megkísérelt veszte­
getés csak nagyon szűk körre szó 
rult. A miniszterelnök nyilatkoza­
tai nem győzték meg arról, az 
elfogulatlanokat som, hogy ne­
ki semmiféle közvetlen vagy köz­
vetett érintkezése nem volt a go­
nosz kísérlettel.

Az egyszerű magyar paraszt­
ész barátairól itóli meg az embert. 
Milyen vigasztalannak láthatta grot 
Szápáry László, a fiumei kormány­
zó, a zászlósor ós állami fődignitári 
us, a miniszterelnök helyzetét, hogy 
ilyen kétségbeesett machinációk­
kal sietett a segítségére V így ór- 

I veinek, igy okoskodnak az embe- 
' rek ma, amikor szünetel a parla­

ment a fölzaklatott izgalom hul­
lámai már jórészt elesöndosedtek.

A képviselők, akiknek túl­
nyomó része most nincs a főva­
rosban, a vidéki választókkal, a 
törzsökös magyar közönséggel való 
érintkezésükből azzal a benyomás- 

1 sál fognak visszatérni, hogy a

magyar közvélemény a „bánt“, a 
mostani miniszterelnököt, mint ma­
gyar vezérlő politikust elejtette. 
Gróf Khuon Hédorváry eljövetele 
valóságos erőszak tétel volt a par- 
lamentárizmus törvényein, ame­
lyek azt követelik, hogy ha — 
mint most a magyar katonai as­
pirációk — győz valamely poli­
tikai követelés, akkor olyan ka­
binetnek kell következnie, amely 
a diadalmas eszmék megvalósítá­
sát politikai programmja sarktó- 
telóvé teszi. A Khuen-Héderváry 
gróf rövidesen elkövetkező buká­
sában ez a mély tanulság fog rej­
lőm, hogy a népképviseleti alkot­
mány lelkét nem lehet büntetlenül 
meghamisítani.

Politikai útvesztő.
Az Angliára való hivatkozás bizo­

nyos divattá fejlődött; megvettük drága 
pénzen ipurezikkéirt utánoztuk, mondhat­
nánk : majmoltuk nemzetgazdasági irá 
nyát, a tőlünk kitellott erők és gyarlósá­
gok végső határáig,

Megdöbbenve állunk most ezen el­
hibázott irány szomorú következményei 
előli, midőn azt vesszük észre, hogy a nem­
zet fönntartó eleme, kiszipolyozva végel­
gyengülésben, erőtlenné, tehetetlenné vált.

A vagyon mozgóvá vált és miután 
nincs már mit és kit szipolyozni, itthon, 
a szomszédba megyünk petróleum után 
fúrni.

Ne Angliával, hanem hasonlítsuk 
össze magunkat Anglia ós Írországgal 
együtvéve, és ekkor megtaláljuk azt a ké­
pet, a melyben az oktató hasonlatosság 
megvan.

Az angol szigetország tengeri keres­
kedésre van utalva és hogy kereskedelmi 
forgalmának anyagja legyen, iparterméke­
ket állított elő, melyet olcsó tengeri úton 
az egósz világra elszállíthatott.

Természetes helyi viszonyaiban rejlett 
fejlődésének ez az iránya, melynek magá­
tól és ebben az irányban kellett kefejlődni 
és u milyen arányban vedlett át, öltött 
más alakot mezőgazdasága, melynek nem 
zetgazdasági fontossága abban az arány­
ban hanyatlott, a milyen arányban emel­
kedett az ipar és kereskedelem, melyet 
oly hathatósan támogatott az olcsó vizi- 
uton elérhető világforgalom.

Hogy a leigázott Írország előmozdít 
hassa Angliának a természet által kiutalt
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törekvéseit, Anglia megnehezítette, eöt sok . 
esetben lehetetlenné tette Írországnak ha­
sonló irányú fejlődését: mert ott ipart | 
űzni és kereskedni nem volt megengedve, | 
csak a mezőgazdaságot volt szabad foly­
tatni, de unnak véres verítékkel szerzett 
terményeit is, csak Angliának adhatta el, 
— potom áron I

Talán észre vesszük ebből a képből 
azt a gyarló irányt, a melybe mi bele nyar­
galtunk.

A merkantil érdekeknek föláldoztuk 
a földmivelő osztályt, az ország fenntartó 
elemét, a nép gerinczót, a nélkül hogy a 
merkantil irányból állam fönntartó elemet 
alkothattunk volna.

Mert az olyan ipar és kereskedelem, 
mely államfönntartó tulajdonokkal bir, an 
nak nem az a föladata, hogy megalkosson, 
akár hány, akár milyen vállalatot azért, 
hogy azon mihamarább túladva hirtelen 
nyerességet szedjen; hogy azzal a pénzzel 
tőzsde játékot űzve a mindennapi kenyér 
alapterményeivel a munkálkodó termelő ál­
lam-fenntartó osztály vesztére törjön; ez nem 
lehet egészséges irányú állampolitiku, ez 
ellen felszólalni, ez ellen állást foglalni min­
den országos pártnak kötelessége és növeli 
kötelességének súlyát az a tudat, hogy ez 
az elhibázott közgazdasági irány a mi 
elgyengülésünk következtében megerősíti 
Ausztriát, a ki velünk szemben azt a ki­
fosztó szerepet szeretné játszani, a mit 
Anglia Írországgal szemben oly szerencsé­
sen végig játszott.

A nemzet minden pártáruyalata tar­
tozik az országnak azzal, hogy ezt a kér­
dést, az igazságnak megfelelő, ilyeu szem­
pontból ítélje meg és a parlament tagjai 
és annak minden pártárnyalata fogadja el 
az egészséges magyar közvéleménynek 
ezen uralkodóvá lett egészséges fölfogását, 
mely nem máról eredt, hanem konkrét 
nyilvánulásu oly felfogásnak, mely a nem­
zet szenvedéseiből és káraiból alakult ki 
és tisztázódott, komoly becsületes és ha­
zafias gondolkozása politikusok felfogásá­
ban, a kik nem állnak már elszigetelve, 
mert a rettentő károk feltámasztották a 
nemzet közérzületét, mely óriási többségé­
ben sürgeti a kormányt, hogy vegye 
mihamarább igénybe a kellő eszközök 
alkalmazását és váljék aktiv előmozdítójává 
azon iránynak, moly az országot az eddig 
követett útvesztőből kivez« ti arra az egye­
nes útra, melyet neki a természet, az 
ország történeti fejlődése, fekvése és kör­
nyezete kijelölt.

Ha megmenekül a haza minden pol­
gárának a keble ama lidércz nyomás alul, 
melynek hatása alatt szenved a sötét út- 
téveszlőben, akkor elevenebb lesz a tetterő 
és hatásosabb a becsületes munka, mely 
a haza fölvirágzásához vezet.

id. Egan Lajos.

HÍREK
•— Hirnen. M a tu s z k a János plosiczi 

segédjegyző eljegyezte Kaiser Emilia 
volt Obóbai, jelenleg plosiczi tanítónőt.

— Áthelyezés. Az igazságügy minisz­
ter Pöpl Péter nagybecskereki kir. járás- 
birósági és Groizinger Fenne kir. törvény­
széki Írnokokat kölcsönösen áthelyezte..

— Uj gazdasági tudósító. A m. kir. 
földmivelésügyi minister Zsíros József mó 
dosi lakost a rnódosi járásra nézve gazda­
sági tudósítói liszttel bizta meg.

— Rákóczi-Unnepek. Az a hazafias 
mozgalom, amely Rákóczi Ferencz kétszáz- 
éves emlékének megünneplésére ország 
szerte megindult, mindnagyobb hullámokat 
ver megyénkben is Módoson augusztus 
9 én rendeznek Rákóczi ünnepet a kővet­
kező programmal : Reggel tüzoltózenekar 
fogja a várost bejárni, azután ünnepélyes 
nagymise lesz a róm. kát. templomban, 
amelyen Gruber Józsefnek jubiláns miséjét 
fogják előadni, Este a Zágráb-szálló nagy­
termében rendezendő ünnepély műsora « 
következő : Himnusz. Énekli az iparos da 
járda. Megnyitó beszéd. Kélcr; Rákóczi-

nyitány Előadja a műkedvelők zonukára. 
Ünnepi felolvasás. Tartja Kossá Endre 
Kurucz-nóták. Énekli a vegyeskar. „Rákó­
czi kesergője“ mély klarinétra, zenekiséret 
tel. Harsányi: Rodostói árnyak. Szavalja 
Elmer Péter. Erkel : Báukbán. Egyveleg. 
Elóadia a műkedvelők zenekara. Rákóczi 
induló. Előadja a zenekar. Vógül táncz, 
Pancsoxán augusztus 30-án rendeznek Rá- 
kóozi-ünnepet istentisztelettel, matinéval, 
népünnepéllyel, kivilágitássöl bangver- 
seuynyel es tánezmulatsággal.

— Halálozás. Nagyteremián Dörner 
Györgyné hosszas betegség után f hó 5- 
én meghalt. A köztiszteletben állott mat­
róna el huny tát kiterjedt rokonság gyászolja.

— Gyermek ezlnielőadáe. A beodrai ta­
nuló ifjúság f. hó 15-én az ottani „Koro­
na“ vendéglő kerti helyiségében műkedve­
lői gyermek sziniolőadást rendez. Előadják 
„A kis torkos* „A vakáció“ és „Az árva 
fiú“ cimü egy felvonásos darabokat. Az 
előadás jövedelmét a szegény tanulók fel­
ruházására fordítják.

— Kutrend. Ezzel a felírással ellátva 
függesztetett ki már vagy nem tudjuk há­
nyadszor a rendőrség egy figyelmeztetést a 
Rógiposta utczában levő úgynevezett Vitti- 
gáer-féle artézi kúlnál a ozólból, hogy az 
azon környéken lakók megtudják az azon 
figyelmeztetésben foglaltakból, hogy milyen 
rendben történjék a kútról a vizhordás ko­
csik ós cselédek részéről, hogy az a sokkollo 
metlenkedós és panasz vógre megszűnjön, 
a mely a vizhordás körül felmerült. — Fi­
gyelmeztetjük a háziasszonyokat, hogy tar­
tassák be cselédeikkel azt az időrendet, a 
moly szerint most megállapittatott a viz­
hordás és a panaszok őnmuguktól meg­
szűnnek. — Itt közöljük mi is a Kutren- 
det a közönség tájékoztatására — Az ut- 
ezáról cselédek, az udvarból kocsik hordják 
a vizűt és pedig a következő időrendben : 
délelőtt 6—9-ig kocsik az udvarban : 9—11 
-ig cselédek kantáikkal az utozán ; H—1 
-ig ismét a kocsik ; d. u 1—3-ig cselédek 
3—6 ig kocsik. Este 6 órától reggel G órá­
ig csak az utczáról hordható a viz. — Ha 
ezt a rendet betartják a házi uszonyok és 
cselédeikkel is betartatják, úgy önmagukat 
és a hatóságot is megkímélik a kellemet­
lenségektől, melyekből már mind kettőnek 
egyaránt elég sok jutott ki a vizhordás 
miatt.

— Baleset a kazal rakásnál. Majdnem 
végzetes baleset érte Bariul Sióvá helybe­
li gazdálkodót. Tegnapolőtt munkásaival 
együtt egy búza kazalt akart az udvarán 
betetőzni, miközben egy búzakévén megcsú­
szott és oly szerencsétlenül esett a kazal 
közvetlen közelében levő kukorica kőtár- 
kára, hogy eszméletlenül terült el a föl­
dön. Szerencsére kisebb zuzodásokon kívül 
Bartulnak egyéb baja nem esett.

— Gabona lopás Ó-Telekról jelenti 
tudósítónk, hogy a minap éjjel herceg 
Odescalchy Dávidházi uradalmáról a ke­
resztbe rakott búzatermésből ismeretlen 
tettesek nagy mennyiségű búzái elloptak.

— A magyarországi kereskedelmi és 
Iparkamarák Boszniában. A magyarországi 
kereskodolrni és iparkamarák az őszre na­
gyobb szabású tanulmányutat terveznek 
Boszniába, a moly alkalommal a már meg­
indult kereskedelmi összeköttetéseinket kí­
vánják szorosabbra fűzni ós gyarapítani. 
A tanulmányút programmját a Kereske­
delmi Muzeum és a Kereskedelmi Rész­
vénytársaság támogatásával turistikai szem­
pontból is igen érdekesen állapították meg 
és ez utón is felhívják a Bosznia iránt 
bármely irányban érdeklődők figyelmét a 
tanulmányútra. Részletes tervezetek az ösz- 
szcs kereskedelmi és iparkamarák titkári 
hivatalában díjmentesen kaphatók,

— Gyilkos cigányok. Példátlan eset 
történt Magyar Egres község határában. 
Hétfőn délután, mint tudósitónk Írja, 
egy cigánylegóny futott be a községhá­
zára, aki arra kérte Hornba Ferenc; bi 
rót, hogy rejtse el őt, mert a többi cigány 
megakarja ölni. Bozsura Miklósnak liivják 
a cigánylegónyt, aki azt adta elő, hogy 
két évvel ezelőtt a csendőröknek bevallot­
ta, hogy a Ru.sk a Mihály és famíliája kö­

vették el a libádi rablást. Most véletlenül 
találkozott ezzel a bandával s n banda tag­
jai fölismerték őt ós agyon akariák verni. 
Raskáék csakugyan be is mentek a falu­
ba a menekülő után, de a biró a cigányo­
kat kihajtatta a faluból, a menekülő le 
gónynek pedig a községházán a tolonoszo 
bábán adott helyett éjszakára. Másnap reg 
gél azonban az elrejtett cigány már nem 
volt a községházán. Azt hitték, hogy ma 
ga szökött meg, de később már megtud­
ták, hogy a szerencsétlen legényt a Ras 
ka-familia éjnek idején meglepte, száját 
bekötözte, azután kivonszolta a határba, 
ahol Ítélkezett fölötte. A szerencsétlen ál­
dozaton kegyetlen bosszút állottak. Először 
is a szemeit szúrták ki, azután a nyelvét 
vágták el s amikor pedig mindezek után 
még ólt, lábainál fogva fölakasztották két 
egymás mellett lévő akácfára s azután 
hosszában kettóhnsitották az áldozatot. Eb 
ben az állapotban találták meg reggel Bo­
zsura Miklóst, de a gyilkosainak már ak­
kor hült helye volt; még az éjjel eltűntek 
a határból s azóta nyomuk veszett. A csen- 
dőrség, amint az esetről értesült, azonnal 
megindította a nyomozást ós órlositotto a 
többi osendőrsóget is, de a gyilkosok ed­
dig nem kerültek meg.

— Az iszákosság ellen. Párját ritkító 
határozatot hozott a minap Berogmogye tör­
vényhatósága az iszákosság ollen. Az alsóbb 
néposztály nagy ivási hajlamának korlátú 
zása végett ugyanis elhatározta, hogy szi­
gorú intézkedésüket fog életbeléptéim. Ide 
vonatkozó szabályrendeletét tehát ugy mó­
dosítóin, hogy a területón levő korcsmák, 
sörházak és pálinknmórósek vasárnap 
ós nagyobbünnepnapokonreg- 
géltől estig zárvatar lassan a k. 
így szól Berogmegye szigorú rendeleté. Va­
jon mit szólnának egy hasonló rendelethez 
a kikindai korcsmárosok ?

— Jubiláló lövész-egylet. Az „ó-becsei 
polgári cóllövő egylet“ ma délután és este 
saját ligeti helyiségében, fönnállásának 
XXV-ik évfordulója alkalmából diszgyü- 
léssel egybekapcsolt jubiláns ünnepséget 
tart. Belépő dij (mely az esti vigalomra is 
érvényes): Szemólyjegy 1 kor. 12 óvenalu 
li gyermekek a családdal ingyen beléphet­
nek. Az ünnepségen lesz galamblövószet, 
üveggolyó lövészet, dijtekózós, tűzijáték 
és táno.

— A tartalékosok sürgöny! behívása. A
katonai kérdések függőben vannak ós ma­
radnak még jó sokáig. Legalább semmi 
kilátás nincs rá, hogy az obstrukoió egy­
előre leszereljen. Annál feltűnőbb, mint 
Szegedről jelentik, az a jelenség, amit har­
madnapja lehet tapasztalni Szegeden s két­
séget nem szenved, hogy másutt is. Ezen 
idő alatt ugyanis számos szegedi tartalékos 
tiszt kapott sürgönyi behívást gyakorlatra. 
Szokatlan ez a forma kétségtelenül, hiszen 
a táviról a katouáék csakis mozgósítás esc 
téri veszik igénybe. A körülmények pedig 
jelenleg éppenséggel nem olyanok, hogy 
értelme volou valamelyes mozgósításnak, 
illetőleg meg lehetne azt magyarázni. Hoz­
zájárul még ühhez az a jelenség is, hogy 
nem csupán tartalékos tisztek, hanem köz 
legények és altisztek is kaptak hasonló 
módon behívót. Talán a legközelebbi idő­
ben ki fog derülni ennek az indító oka, — 
hivatalos helyről őszinte tájókoztutót ilye­
nekről ugy sem lehet kapni. Göltünö, hogy 
a tartalékosoknak jóformán gondolkodási 
időt sem engednek, mert már a sürgöny 
vétőiétől számitott huszonnégy óra alatt ki­
jelölt állvmáshelyűkön kell lunniök.

Iskolai értesítés. A Szöged sz.kir. 
város küztörvényhatósága által fcniartolt 
közs. polgári leányiskolával kapcsolatos 
női kereskedelmi tanfolyam az 1903 — 
1904 iskolai évben szeptember 1-én fog 
mognyittatni. A tanítás idojo tiz hónap : 
sBoptembor 1 tői junius 30-ig. A felvétel 
feltóleloi: A női kereskedelmi tanfolyam 
ba oly növendékek vétetnek fel, kik a 
polgári vagy a felsőbb leányiskola 4 ősz 
tályát, vagy a felső népiskolát legalább 
elógsógos eredmónynyol vógozlók. Fel ve­
hetőn továbbá olyan leányok és nők is, 
kik felvételi vizsgálaton igazolják, hogy
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van előkápzetíségük a tanfolyem sikeres 
elvégzéséhez. A fölvételi vizsgálat tárgyai: 
1. Magyar nyelvtan és magyar fogalma 
zás. Az utóbbira nézve a mérték a polgári 
leányiskolában megszerezhető képesség. 2. 
Számtan. Teljes jártasság a négy alapmű 
velőiben egész és törtszámokkal, a hármas­
szabályhoz tartozó feladatuk ipegfcjtése 8. 
Földrajz, különösen Európa, Ázsia és A 
merika földrajza. A beiratások szeptember 
1—5 napjain délután 3—5 ig a polgári le­
ányiskola igazgatósági irodájában történ­
nek, de már az iskolai szünet alatt, július 
és auguzztus hóban is elő lehet jegyeztet­
ni a tanfolyamba belépni kívánó tanuló 
kát. A felvótdli vizsgálatok szeptember 7- 
én tartatnak. A tanítás szeptember 8 án 
kezdődik. A felvételi vizsgálatért az összes 
tárgyakból 10 K. dij fizetendő. A tanulók 
lejenként 100 K. tandijat fizetnek, mely 
két egyenlő részben, vagy havi részletek­
ben is lefizethető. Azon esetben azonban, 
ha annyi tanuló jolenkezik felvételre, a- 
monnyi tandijaival teljesen fedezni fogja a 
tanfolyam fentartási 'költségeit, úgy sze 
gödi illetőségű, szegénysorén, de kiváló 
szorgalmú és előmeneteld tanulók kivéte­
lesen tandíj mentességben részesittetnek. 
Levél beli vagy személyes megkeresésekre 
bármikor készséggel ad felvilágosítást az 
igazgatóság.

— Oroszország a szerb királygyilkosok 
ollen. A szerb királygyilkosságot mélyen 
elítélő véleményének adott kifejezést Orosz 
ország, amidőn a gyilkosságban részi veit 
szerb tisztek közül kellőt nem engedett át 
az orosz határon. A szerb király gyerme-

gyikosoknak a konak kapuját A belgrádi 
orosz követ megtagadta a kél katonatiszt 
nők útlevelük láttamozúsát s ez volt az 
oka unnak, hogy nem mehettek át az o- 
rosz. határon.

IRODALOM. HAJTŐ. ÍTÉSZÉT.
Nemzeti könyv. A nemzeti igények jo­

gosultságáról és terjedelméről czimuml egy 
142 oldalas munkajelent meg Győrött V e ti 
roös Jenő üeyvúd tollából, mely müvet 
minden mag.\ ar einberfigyelmóbe ajánlunk, 
mivel mindazt tartalmazza a mire az ön 
álló független magyar ember törekszik és 

: a mihez joga van a fennálló törvények 
i alapján. Megszerezhető a mű a „Panno- 

n i u irodalmi és nyomdai részvénytársulat 
nál Győrött

i Közgazdaság.
Vetőmagvak (Mauthnor Ödön tudósi- 

\ tása) A lefolyt hót magforgalmu igen őse

kély volt, csak őszi bükkönyt és Őszi borsót
kerestek élénkebben. Más években ezidő- 
tájt a külföld meglehetősen érdeklődött 
bíbor heremag iránt, de az idén az nem ta­
pasztalható, mert inás termelő magoknak 
is jó termésük van. Káposzta repczét és 
tarló répát is keresnek, ez utóbbi termé­
se, mint már jeleztük jóval gyengébb a 
tavalyinál, miért is magasabb árkövetelé­
sek jógoaultak. A külföld tudósítása sze­
rint úgy a korán érő herefélék, mint a fü 
magvak termése kielégítő.

Jegyzések nyersáruórt 50 kgként Bu 
da pesten.

Vörösboré .... 70—72 kor.
Luczerna .... 55—bO „
Muhar.................... 11 „

I' el
Dr. K1S.S KÁROLY.

• iöh szprkvsztü és lnpfuiaj(lemos

Fomunkatár»: IiOB'í'MANN /JÁNOS.

Kiaüói-Nyomüa, Nkikind&n. Telefon. 82. 15.
fi líti I «■BMBjMBBBMMMMBl

fflmmmmmmmm
Alapitatott 1832-bon. Cs. és kir. udvari szállító Mindenütt kapható.mm

LcgkedvelW, legtökéletesebb 
*sicztisztitö és szépítő szerek:

fel« -CHERE a kor.
-PUDER I » 
-SZAPPAN I »

FőraktártKORONA GYÓGYSZERTÁR
BUDAPEST, CALVH-TÍB.

„ Tűrvén?»»»» védve. —w

tr. óálSHAHSaSSSESW 
ELSŐMAGYAB &

Gazdasági * 5l 
OÉPGYArÍ!

rémén;, táraidat
Budapest, V!.váczi-ut 19

ft.naSOÖföÄLvu.vr
I külön?. kiaobb g. ß6p ütemben. I

altilomb sreuJí’aÓRckre
kOlőh eaívKoszTÁLY. 

Kiváltatru Aijegytttet legyen át 
láraientva küld.

téli is méri jjípslí

BUDAPESTEN,

A
jOtaM

£ ti c a nt e » 4 e Íj
Eltfirangn kénes héwizii gy( g\ 
fiirdő, páratlan gőtfürdüv,1. 
legmodernebb iszapfürdökkíil. 
pompás ásvány viz-uszodákkr) 

kő- ó:i kádfürdőkkel.
200 kényelmes lakószobával. 

Prospektus kívánatra ingyen 1,5, 
és bérmentve.

%i:- X 1

BanssrasssHSSSc'ai ------------------------ ------- --------- -

Íík bármely országból

udvari szállító

t, VI., Ó-utca 44.
Siörmidírul ez egész 
vüégnn stterjadtek ás

«Isßrsmguak.
t vv. v —TI rttxrTtí''

HALHOZ, TAG
tuczatja 2, 4.. 6., 8 , 10 kor. ős 
feljobb, a világ legjobbjai, titok­
tartás mellett, utánvéttől, vagy 
a pénz előzetes beküldése után 

küldi e szakma 
legelső rangú cyé#© i
REIF J.

•ftcialllta.flées, 
Brsadétílte 3. irjoyyiík

országból CB
'szakmából, etit iátok sírt 

kUlfléne *3 (Isi. tissKeUVttitét.el; lé-1,, 
testiébe céljából (póstadij JétAUáftAral' ’!,

BOSENZWEia JÓZSEF is Fiiig
Uernzetkbzl Czimirodnjóban

fBudiipeet, V., Náelor-utczn 13. iz.j
Prospektus lnsyen 6« bérmentve.

T

ftttd émlenknek ervoillig ajánlati szer. An S korona.

llDOR GYÓGYSZERTÁR, Budapest, Yl, Yáczl korul 17..

A torok, ítiílö, Vjt—
száj és foguk 

legjobb védője ez
Felülmúlja «ki eitdljr ismer; összes fogszereket.

0:• -\N-s-áJvia e*?.».,du Á HS k , OS\>M<;;»of A 44 
Ccoi’ny-íölo' keleti » legjobb és legkedveltebb

-ía zftk y aisdplto-axer
xjlí tv I ÍJ f 5 Ö7ogje 1 írt. Ehhez 

ú IuíÍÍ baltianiszappait 30 kr. 
Mtsoh FeriT fele WeprafcrQÓ 6 30 ét 35 kr.

A a legjobb és lep^aélZiégisobb

wwwsCílg
"Trospektust InflyeíTTírTéfmci'lve uúla:

Ceerny J. Antal, Becs, XVIII.. Can Lvdwlgetr. 6. 
Kitüntetve London, Paris, Brüssel, Konsíanlisipoly RttL 

Paktarim jry''^wtiraVban, G> fűszertáraiban stb

asználjort Kerpel-féle
KÉZFINOMITÓi
olysdőkot, mely minden kezet 

nap slatl mmit, (ebérlt, szépít 
Üveg 90 fillér. Postán 4 üvegül, 

bérmontvo küld

KF.RPEL gyógyszertár,
udapest, V., Ltpót-kcrut 28.

m A KISBIRTOKOSOK 
ORSZÁGOS FÖLDHITELINTÉZETE'

BUDAPEST, V., GÉZA-UTCZA 1 
300 koronatol kezdve ad törlesztése* zálog

level-külcsónöket, melyek után
2*/a—3*/e levonáslel:

00 öv re e töke éri 5.26°/»-aja. , . . e.-Vo-»
85 . • . T. —V.o-B-I
15 . I . 9.40»/v«

teljes készpénzfizetóssel: 
>06vreatöke6vl 5.7U°/*-a 
t3Vi ... G.6u°/o-i
22 • • • 8lö « • • 9.80°/*-a
Gzetondő járadékul a törlesztéssel együtt 

yep Bővebb felvilágosítást 
* az intézet díjmentesen ad.

T AiIXNTESE 
evdimt, VI . Arioi em* 10. 

ALAPITTATOTT 1853.
NyllTAooe polgári lekül» 10 - 14 éve* | 
ifjak róezAre. — Feleöhb kereskedelmi 
iskola 14 -18 Otóé Ifjak részért? — 
Nevelő intoroAius bennlakd növendékek 
részére Bizonyítványai államérvénye- 
ifk és as egyéves Onkéotoseégre jogo« 
oltanak. - Bővebb felvuágoeitáot

Ingyeu ad II'"
ItOser Jánon, Igazgatója ^

luSodlet» ■

UTOR.
óriást rtlurtít

háld», eOídld-. eiilee. 4» 
url-ezoba-buterokbee, 

OlaiíU «1*1 iáitól
NEMES és LENGYEL

botoriparofolisál ,
BÜDAPfiST.

‘IV., Keoikemétl-otoia á n,

MTeB«4í»10«ÁL
SZŐRVESZT 6]
níhínynorl baetnllat »tin M unrtl M 
késről a síért eliá.olltjk Egy légei]# é Ki
Főraktár: Dr Kovács Ernő Mfsurtln 

Budapest, Oyétr-utoa 17. 
elent „Tollette-tltltok" Ingye

8 Ml mifbellek BUDAPESTémT
NEW-TOR]

kAvéházban
(EméktUklrul 8—11, mí«i)]

találkoztunk*

-j

mm——
^DÉLVC^ bleuer

í,p iergé CIGflRETWfflPIR 
Verge ŐZIVARKAHÜVEIY

MINDENÜTT KAPHATÓ.
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------- 5-- —
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1 k(5s£vTiiy eiceliac eilen lejg8ik©re»«ibb
• VDICCA1CDJ4U

*ssa 1 üveg 2 borona. > ..vua
Főraktár: KCBOKA 6VÓGYSZEBTAR Budapest. Caivln-tér

110,000 sorsjegy, nyeremények összege
55,008 nyeremény. 14.459,000 korona.

KIRALTH ÉS TÁRSA bankháza
• hi,. Mr. ezeb. •Mtályirrijíttli fSellruiltó fc«lyt

k BUDAPEST, Andréssy-ut 60.
J^glUmert megblnhatóség I BlögAkenyBtit I Kiváló esereneeel

HaöszUI a haja,]
I hasén Hja a . f

„Stella“-
[vizet, mely nem feet, hanem a I 

baj eredeti Minél a<ya viaaza.l 
Üvegje 2 Udrona. 1

Izoltán Béla!
tjlljmrtlrtlu. tab tir.

' tutin lázul III. ehul 
BUDAPEST,

tv. szABADSla-Tén.]

HEMOPATIAI GYÓGYINTÉZET

iSSC'Í^USBSi.iSS.Si
B gyógymód megtlepi tója!

Or. KOVÁCS J. CtárosLmos
BUDAPEST, V, VáOZHtÖRUT 18. L El.

fHlntaláiakat, rakláaakat Mtksie-] 
[ rücn, pontosan é*. legolcsóbban közöltét 

az összes bel- és külföldi lapokban,
. valamint naptárakban az
iÁLTALÁNOS TUDÓSÍTÓ Ä
L Budapest, VII., Erzsébet-kBnit 54. 
iTnlajdonog: Leopold Qyuln HnltBj

számú

Remek és otesé fóaykópak kéuOinek

EiWOti
rányká^uMi éa «Wim# u_______

BUOAPESTES, VII. KEK, KEREPE81-UT 30. SZÁB. 
111 **,1 kit képet után le elkerült OfylUsek 111

Hotel
STÜtodie: SIMON pAlT 

BUDAPEST, Vi., vACZt-KÖRUT 25. szám 
,00 szoba I írttól feljebb kiazelgóláeaal együtt 
Filrdük, elegáns kávóbáz, étterem éa sörcear- 
aok a házban. Villamos vaantl megállóhely 

as összes pályaudvarok éa hajók felé.

PAris Melója

B.S
a s.

aj

elismert legszolidabb
FÉRFI és GYERMEK-ruha áruháza

Budapest.. I V„ KBzpcmtl VéroshAfc.
■  -------- m—W—MMRdi
EtvágyUlanság, hányinger, rejfá- 
jÁs, gyomorbajok eDen woúlstolhi ■

INGYEN ÜÍSST-'I
»mnm. I ^•t«»™...

GYOMOR-EUXIR. TITK*
Ars 1 koron». Pistin 6 ttreg MmtMn. 1 fbsetet kívánatra mlndenldnek
BADITI2 T. »Fehér koretot“ gyógy tára,

1ST, FŐVAM-TÍ$R_0.-" ~w-aaktJss

Dr. SCHLESINGER MIKSA

VIZGYÓGYINTÉZETE iw, 
ÉS SZANATÓRIUMA, hm
Kltflnö hegyi fekvésben, poraentes éa szóitól Védett, 800 kilo- 
méternél több Jól ápolt, regényes hegyi utak. Szigorúié Indlvl- 
éualizáié szakorvosi kezelés. Legmodernebb kényelem, as öessea 
betegesekéi kygieniknsan a legtökéletesebben vannak beren- 
deave. Kitti#« efiités, mérsékelt árak. Az Intézet egész éven át 
t^Mva ma. — Prospektus és fel világos ittasai utó Igái i

B ér. SCHLESINGER-féle vtzgyógylnlézet, Pozsonyffálynadvar)

£$y régi jé háziszer, >
melynek egy családban sem szabad \ 
hiányoznia, — az általánosan ismert v 

mindenkor bevált f
Hesz Ernő féle Eucalyptus, garantált / 
tiszta, 12 óv óta egyenesen Austrá- / 
Iiából jövő termék. Németország és ) 
Austria - Magyarországban törvényileg \ 
védve. v

Az 1 kor. QO fill, olcsó ár eredeti ' 
üvegenként, mely sok időre kitart, / 
mindenkinek lehetőve teszi beszerző S 
sót az egészség visszaszerzése és be- ^ 
tegsóg elkerülése végett.

Több mint 1Ö00 dicsérő és elismerő
>

kéretlenül\ 1 au AI érkezett czimemre 
> lvlCl oly győgyultaktól, kik,
^ Szaggatásokban, hát-, mell, torokfáj-
? dalmakban, zsába, lélegzési zavarok-
z ban, nátha, fejfájás, a belső és nemes
1 szervek megbetegedésében, régi se
\ bekben, bőrbetegségekben stb. szén
\ védték.
{ Senkise mulaszsza el a rendkívül 
/ fontos könyvet meghozatni, melyben 
- az Euculyptus-pmparatumok és azok 

mikénti eredményes használata a fonti 
betegségnél, le van írva

Az összes szenvedők érdekében a 
könyvet mindenhová egészen ingyen 
küldöm és benne meggyőződés ked­
véért győgyultaktól igen sok bizonyít­
ványt gyomattam ki.

Klingenthal Szászországban
Nesz Ernő (Ernst Hesz)

Eucalyptue-lmporteur

Tessék a védjegyre jól vigyázni.
Nagykiklndal raktár:

Rogátsy Hálniáii
gyógyszertára a Szt.-Istvánhoz. S

»VWWVti WWWWI
Kiadói nyomda Preknjszky Zsarko Nagykllundán 1908.

a

LettJolit»

tisztítószer
minden lábbelihez

legyen az sárga vagy fekete bőrből,
különösen ajánlható 

Boxcalf-, Oscária-, Chevreaux- és
lakkezipőkhöz. 13 — 6

IIUC8, XII I.
Í€>0-OOE>OOOOi>0-<

Saját termésű
kitűnő

világos sillerbor
kapható

literes palactóta patt atol
40 fillérért

Kolárovics Jánosnál.
Kapható még igen jó óbor li­
terenként 60 fillérért üveg 
nélkül, valamint ó- és ujbor 

akó számra is*

jó házból való két 
fiú tanonczul 

azonnal felvétetik.

#. ktp. «rabidalom és 
y*í)«íy»i»«


